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Υπεγράφη η σύμβαση για τη νέα πτέρυγα του ΑΧΕΠΑ στη Θεσσαλονίκη
Σε εξέλιξη έργα αναβάθμισης των υποδομών Υγείας στην πόλη
 
Αθήνα,6 Αυγούστου 2014 - Στην υπογραφή της σύμβασης του έργου για την υλοποίηση της νέας πτέρυγας χειρουργείων του Νοσοκομείου ΑΧΕΠΑ στη Θεσσαλονίκη, προχώρησαν σήμερα η εταιρεία "ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε." και η ανάδοχος εταιρεία INSO SpA, παρουσία του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Έργων, κ. Στράτου Σιμόπουλου και του Διοικητή του Γενικού Νοσοκομείου ΑΧΕΠΑ, Παναγιώτη Παντελιάδη, ο Πρόεδρος  & Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας "ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε." Ηρακλής Δρούλιας και ο Διευθύνων Σύμβουλος της αναδόχου εταιρείας INSO SpA Νικόλαος Λεκατσάς.
Πρόκειται για το έργο «Μελέτη, Κατασκευή Νέας Πτέρυγας Χειρουργείων - Διοίκησης - Κεντρικής Αποστείρωσης και Πλυντηρίων, Ανακατασκευή υπάρχουσας Πτέρυγας Χειρουργείων και Προμήθεια - Εγκατάσταση Ιατρικού και Ξενοδοχειακού Εξοπλισμού του Πανεπιστημιακού Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης ΑΧΕΠΑ», η υλοποίηση του οποίου ανατέθηκε στις 03.05.2012 στην πρώην ΔΕΠΑΝΟΜ ΑΕ με Απόφαση του Υπουργού Υγείας, με προϋπολογισμό 26.005.380,00EUR, το οποίο θα συγχρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ(Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Μακεδονία - Θράκη 2007 - 2013»).
«Το νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ αναβαθμίζεται με τη δημιουργία της νέας πτέρυγας χειρουργείων, που θα ενσωματώνει όλες τις σύγχρονες προδιαγραφές. Πρόκειται για ένα έργο πνοής, αίτημα πολλών χρόνων του ιατρικού κόσμου της πόλης αλλά και της πανεπιστημιακής κοινότητας. Με σταθερά βήματα η Ελλάδα βγαίνει από την κρίση» δήλωσε ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Έργων, κ. Στράτος Σιμόπουλος.
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